Описание способов, с помощью которых орган по сертификации (ОС) получает финансовую поддержку, и общая информация о плате, взимаемой с заявителей и заказчиков

Финансовая деятельность ОС осуществляется на основе договорных соглашений с заявителями (заказчиками) на проведение следующих работ:
-	сертификация продукции;
-	инспекционный контроль сертифицированных продукции (при применении соответствующих схем сертификации).
[bookmark: _GoBack]Оплата работ осуществляется заявителем (заказчиком) в соответствии с заключенным договорами вне зависимости от результатов сертификации, инспекционного контроля в безналичной форме на расчетный счёт юридического лица, на базе которого функционирует ОС. 
Финансовая стабильность ОС обеспечивается доходами от работ в области аккредитации ОС, подтверждается отсутствием задолженности по выплате заработной платы и налоговым платежам. Стоимость работ определяется на основании методики расчета стоимости работ по сертификации, включающей правила определения стоимости работ по отбору образцов, стоимости проведения исследований (испытаний) и измерений, стоимости анализа состояния производства (в случае проведения) и стоимости иных затрат ОС. 


